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Úvod 

 
Bezdomovectví je sociálně deviantní jev, který způsobuje konflikt mezi osobami bez domova 

a většinovou společností, neboť je v rozporu s kulturou vztahového soužití a materiálního 

zázemí. Některé projevy podněcují u části společnosti nevoli, odmítání a v krajních případech 

i útoky ohrožující zdraví a život osob bez domova.   

Společnost k lidem bez domova přistupuje často s despektem a s celou řadou předsudků (např. 

dobrovolná volba tohoto způsobu života, alkoholici, drogově závislí, hloupí lidé…). Obecně 

uznávané definice bezdomovectví, jistá nejednotnost v přístupu k cílové skupině ze strany 

odborné veřejnosti, stále přetrvávající nedostatek odborné literatury a tendence zkreslovat 

tento jev médii k objektivnímu přístupu veřejnosti rovněž nepřispívají.  

Vzhledem k výše uvedeným okolnostem se osoby z této skupiny obtížně domáhají svých 

práv. Důvodem je rovněž snížený zájem ze strany tuzemské většinové společnosti. 

Bezdomovectví je tak všeobecně považováno za dobrovolně zvolený životní styl lidí, kteří si 

své problémy způsobili sami a nemají zájem je řešit. 

Osoby v důchodovém věku bez domova, na které se zaměřuje tato disertační práce, jsou 

nejohroženější skupinou v rámci celé problematiky bezdomovectví. U osob v této životní 

situaci dochází k určitému znehodnocení devalvaci všech důležitých oblastí života člověka, 

jehož budoucnost je značně nejistá. Nejzávažnějšími problémy jsou například: úmrtí 

v důsledku chronických chorob, úrazů, následků dlouhodobých závislostí (nejčastěji 

alkoholismu, tabakismu, atd.) a celkové sešlosti organismu. Tímto způsobem stárnoucí osoby 

umírají nejen v institucionálních zařízeních, ale i v nekonvenčních obydlích, na volných 

prostranstvích a v celkově nehumánních podmínkách. Případy, ve kterých státní orgány 

nedokážou identifikovat zemřelou osobu, jelikož se u ní v době úmrtí nenašly žádné 

identifikační doklady, přinášejí celou řadu komplikací a nejasností, včetně nepředvídatelných 

právních důsledků.  

Současné odborné poznatky, týkající se této problematiky, však opravňují k názoru, že 

bezdomovectví je způsobeno neschopností jedince v podmínkách tržní ekonomiky řešit 

vlastními silami a prostředky svou životní situaci. Jako stěžejní faktor se stále více projevují 

nedostatečné sociální kompetence, což je způsobeno např. zásadními problémy v rodině, 

zaměstnání, místní komunitou nebo osobními dispozicemi jedince. Pomoc ze strany 

společnosti je za těchto okolností zcela na místě. Při tvorbě systémových opatření se často 

opomíjejí potřeby a názory samotných uživatelů.  
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Vytvářejí se služby více ovlivněné názorem a poznatky samotných tvůrců (odborníků na 

danou oblast a odpovědných činitelů z řad politické reprezentace), kteří předpokládají jejich 

úspěšnou aplikaci, ale především na základě neúplných informací. Relevantní podklady je 

nezbytné doplnit například o analýzu potřeb klientů. Jinak je vysoká pravděpodobnost, že 

bude jejich využití pro potencionální zájemce náročné, případně prakticky nevyužitelné. 

Touto disertační prací se autor pokouší získat vyvážené zdroje informací: 

1) Terminálním zdrojem byly informace od lidí v seniorském (60 a více let) a 

preseniorském věku (50-59 let), kteří dle dostupných informací v současné době 

využívají převážně služby zaměřené na celou bezdomoveckou skupinu, to znamená 

všech věkových kategorií od 18 a více let. To lze podložit výsledky provedeného 

telefonického šetření1 na základě, kterého se potvrdila domněnka, že stávající síť 

azylových domů poskytuje převážně služby pro všechny věkové kategorie osob bez 

domova. Z celkového počtu 108 azylových domů v České republice jsou pouze dva 

specializované na služby pro seniory bez domova.  

2) Dalším zdrojem informací byli rozhovory s vybranými experty, kteří jsou zároveň 

zástupci pražských organizací poskytující služby osobám bez domova.  

 

1) Hlavní a dílčí cíle 

 
Hlavním cílem disertační práce je zjistit, jak současný systém služeb zaměřený na systémové 

řešení bezdomovectví v Praze uspokojuje potřeby osob bez domova v seniorském věku 

z hlediska jejich sociálně zdravotní situace a subjektivního vnímání, porovnat zjištění se 

skupinou preseniorů a komparovat hodnocení využití a nabídky služeb s pohledem sociálních 

pracovníků pracujících s cílovou skupinou seniorů bez domova. 

 

 

 

 
                                                 
1 Pro účely získání předběžných informací o významnosti řešení tématu problematiky seniorů bez domova, jsem provedl od 
dubna 2012 do dubna 2013 telefonický průzkum prostřednictvím dotazníku. Osloveni byli zástupci ze 108 azylových domů 
zastřešených organizací Sdružení azylových domů ČR, které se věnují službám pro osoby bez domova z celkového počtu 108 
zařízení. Odpověděli všichni dotázaní.  
Na otázku: „Zaměřuje se vaše zařízení v rámci řešení bezdomovectví přímo na skupinu seniorů bez domova?” Odpovědělo – 
Ne, 97% respondentů.  
Na otázku: „Domníváte se, že je potřeba samostatně koncepčně řešit skupinu seniorů bez domova?” Odpovědělo – Ano, 92% 
dotázaných.  
Z toho vyplývá, že organizace poskytující služby osobám bez domova se převážně nezaměřují na jednotlivé věkové 
kategorie, ale pouze na celek, ačkoli jsou si vědomy nutnosti specializace pro tuto věkovou kategorii.  
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Dílčí cíle: 

dílčí cíl č. 1: Získat soubor informací od uživatelů služeb v seniorském věku o jejich 

  vztahu k sobě samému a k nabídce služeb v Praze. 

(i.)  Zjistit zdravotně sociální situaci seniorů bez domova 

(ii.)  Zjistit, jak senior bez domova vnímá zdroje svých problémů (subjektivní 

 definice situace)  

(iii.) Zjistit rozsah spotřeby a hodnocení užívaných služeb na území hlavního města 

dílčí cíl č. 2: Zjistit názory odborníků na využitelnost a rozsah poskytovaných služeb pro 

  osoby bez domova v seniorském věku 

(i.)  Zjistit odborný pohled na poskytované služby ve vztahu k potřebám seniorů 

 bez domova 

dílčí cíl č. 3: Porovnání výpovědí seniorů s názory expertů 

(i.)  Zjistit, zdali se v hodnocení nabízených služeb a využitelnosti pro řešení 

situace v Praze liší výpovědi seniorů bez domova od názorů expertů 

zabývajících se řešením problematiky bezdomovectví. 

2)  Vymezení pojmů  
 
Rozdílných forem projevů bezdomovectví, jak uvádí Igor Tomeš (2011), je několik. Je mezi 

nimi celá řada rozdílů. Ty nejmarkantnější jsou věk, pohlaví a pro odborníky i možnost 

využití stávajících služeb v závislosti na věku.  

Například skupina mladých dospělých potřebuje od odborníků vhodnou pomoc zejména 

s motivováním k aktivnímu řešení existenčních problémů a s následným hledáním práce. 

Naproti tomu lidé v postproduktivním věku svou motivaci ztratili zpravidla v důsledku 

četných negativních životních zkušeností.  

U této věkové skupiny se ke ztrátě motivace připojuje i otázka finančního příjmu a 

zdravotních problémů, což v důsledku způsobuje jejich vzrůstající závislost na vnější pomoc. 

V naprosté většině případů se lidé po šedesátém roku věku stávají nezaměstnatelnými, 

zároveň však často nedosahují na dávky, např. starobního nebo invalidního důchodu. Letité 

dluhy na sociálním a zdravotním pojištění se promítají i do ztíženého přístupu k lékařské a 

nemocniční péči, přestože zdravotní stav seniorů takovou pomoc stále více vyžaduje.  
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Je pochopitelné, že tato situace má zásadní dopad na sebevědomí seniorů bez domova i na 

jejich subjektivní prožívání lidské důstojnosti a v extrémních případech představuje i ohrožení 

života. 

Dosavadní výzkumy na téma bezdomovectví v ČR se na řešení problematiky seniorů bez 

domova samostatně nezaměřují. Vzhledem ke stárnutí populace a s tím souvisejícím nárůstem 

počtu osob ve sledované cílové skupině a vzhledem k nedostatečnému systémovému opatření, 

které by tuto nežádoucí situaci řešilo, považuji za vhodné se věnovat ve své dizertační práci 

tomuto problému samostatně a zároveň navrhnout způsoby řešení. Za optimálních okolností 

může tato dizertační práce rovněž sloužit ke zkvalitnění poskytované sociální pomoci této 

cílové skupině, především na území Hlavního města Prahy.   

3)   Metodologie 
 

Metody šetření a techniky sběru dat, cílová skupina.  

Disertační práce zahrnuje kvantitativní a kvalitativní výzkumné metody. 

Empirická část se stává z třech výzkumných kroků: 

1. Kvalitativní šetření - polostrukturované rozhovory s preseniory a seniory bez 

domova  

Zjišťování stanovisek expertů pro získání informací o současném stavu služeb určených pro 

cílovou skupinu a pro zajištění podkladů pro tvorbu koncepčního návrhu  

Realizace polostrukturovaných rozhovorů s osobami v seniorském věku bez domova 

(60 a více let) ve srovnání se skupinou preseniorů (50–59 let), koncipované do tří 

oblastí:  

1) Výzkumná oblast (A) – současná zdravotně sociální situace (zjistit, v jaké situaci 

se senioři bez domova nacházejí, tzn., kde bydlí, jaký mají příjem, jaký je jejich 

zdravotní stav, atd.);  

2) Výzkumná oblast (B) – sebereflexe, subjektivní definice situace (zjistit, jakým 

způsobem se respondenti orientují ve svých problémech a zdali jsou schopní 

vnímat svoji odpovědnost); 

3) Výzkumná oblast (C) – vztah seniorů k nabídce služeb v Praze a jejich využití při 

řešení bezdomovecké situaci, (zjistit, do jaké míry čerpají stávající služby, jak je 

hodnotí, jaké služby preferují). 
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2. Kvalitativní šetření - polostrukturované expertní rozhovory  

Identifikace stávajících služeb v porovnání s potřebami seniorů bez domova na základě 

zkušeností a názorů odborníků, vykonávající sociální práci s osobami bez domova v Praze. 

 

3. Srovnávací analýza získaných informací  

V rámci rozboru problémové situace bylo přistoupeno k realizaci dvou mikroanalýz, a to 

Koncepce návrhů řešení problematiky bezdomovectví v Praze v letech 2013–2020 a 

Koncepce prevence a řešení problematiky bezdomovectví v ČR do roku 2020, které měly za 

cíl zjistit rozsah aplikovatelných opatření od jejich účinnost v praxi. 

 

Cílový soubor 

Primárním cílovým souborem jsou osoby bez přístřeší, které dosáhly hranice důchodového 

věku (60 a více let) a zároveň využívají nabídky sociálních a dalších služeb na území hlavního 

města Prahy. Jejich státní občanství ani místo trvalého pobytu nejsou omezeny pouze na ČR, 

respektive Prahu. 

 

Techniky použité při sběru dat: 

 

1. Polostrukturovaný dotazník s asistencí tazatele 

 

Účelem dotazníkového doplňkového šetření bylo zkoumat uspokojování individuálních 

potřeb osob z cílové skupiny z hlediska jich samotných. Získané poznatky, akceptující 

stanoviska samotných uživatelů služeb, budou rovněž součástí podkladů k 

návrhu reintegračního modelu. Pro zjištění specifické situace seniorů bez domova byly dále 

zkoumány názory osob bez domova v preseniorském věku za účelem zjištění, zdali se obě 

skupiny od sebe liší i něčím jiným než věkem. 

Primární zkoumaný vzorek tvořili klienti2 oddělení sociální prevence ÚMČ Praha 1, kde 

zároveň vykonávám agendu sociálního kurátora. Jednalo se o oslovené osoby ve věku 

50 a více let, které navštívily pracoviště bez ohledu na místo trvalého pobytu a státního 

občanství.  

                                                 
2Jedná se o žadatele ve věku 50 a více let o sociální poradenství poskytované sociálním kurátorem pro Prahu 1 na adrese 
Karolíny Světlé 1018/7, Praha 1 – Staré Město. 
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Definitivní soubor zkoumaných jednotek tvořený konkrétními respondenty zahrnuje 225 (200 

respondentů; 60 a více let a 50 respondentů; 50/59 let) osob bez domova. Soubor je složen ze 

184 mužů (82 %) a 41 žen (18 %) žen. Převážnou část, tedy 170 respondentů, tvořily osoby 

ve věku 60 a více let. Srovnávací skupinu preseniorů čítalo 55 osob ve věku 50–59 let. 

Rozhovory trvaly od 45 do 120 minut. Struktura rozhovorů zahrnovala 50 otázek rozdělených 

do třech oblastí. Rozhovory probíhaly od ledna 2015 do října 2017 na pracovišti Oddělení 

sociální prevence ÚMČ Praha 1. Bylo osloveno celkem 228 osob, z toho pouze tři odmítli 

poskytnout rozhovor. 

 

2. Polostrukturovaný rozhovor 

Informanti byli vybraní experti ze státních a nestátních organizací, poskytujících služby na 

území hlavního města, kteří pracují s identickými případy klientů na obdobné profesionální 

úrovni jako sociální kurátoři, ale plní odlišné úkoly. Výzkumný vzorek reprezentovali experti 

vykonávající sociální práci s osobami bez přístřeší v Praze. Na základě pořízeného 

kompletního seznamu organizací poskytujících sociální služby osobám bez domova v Praze v 

celkovém počtu 33, byl vybrán vždy jeden zástupce. Celkem se zúčastnilo 33 respondentů, z 

toho 10 mužů a 23 žen. Na pozici sociálního kurátora bylo osloveno 16 expertů, 

dotazovaných sociálních pracovníků z nestátních neziskových organizací se zúčastnilo 15 a 2 

dotazovaní byli v pozici vedoucích sociálních pracovníků. Rozhovory s experty se 

pohybovaly mezi 30 až 60 minutami. 

Přínosem expertních rozhovorů bylo konkretizování obtížně řešitelných problémů seniorů, 

nedostatků ve stávajících službách, využívání stávajícího systému pro potřeby seniorů a 

návrhu rozšíření služeb, které by na tyto potřeby efektivněji reagovaly. 

 

4) Shrnutí výsledků Výzkumné oblasti I. 

 

 Pro efektivní využití stávajícího systému služeb řešící problematiku bezdomovectví v Praze, 

musí dojít k systémové reflexi potřeb specifické skupiny lidí bez domova v seniorském věku a 

prostředí, ve kterém se nacházejí. Efektivní využitelnost sociálních služeb zaměřených na 

seniory je nezbytné porovnávat s jejich potenciálem schopností, dovedností a možností. Jde o 

to, aby služby byly přístupné pro, pokud možno, co největší část seniorů. V opačném případě 

se míjejí účinkem. Poslední životní cyklus jedince z mnoha důvodů vede k závislosti na 

institucionální pomoci. Míra spokojenosti se službami v Praze je napříč všemi sledovanými 
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věkovými skupinami vyrovnaná. Nepatrně spokojenější jsou senioři ve věkové kategorii 70 a 

více let. Celková spokojenost se službami je téměř 60 %.  

Seniorům chybí služby zaměřené na specifika důchodového věku, jako jsou volnočasové 

aktivity. Postrádají kluby a centra, kam by mohli docházet a společně prožívat kulturně-

společenské aktivity. Dále uvádějí potřebnost služeb řešících jejich aktuální situaci, což jsou 

protidluhové poradny, zastupování před úřady, poradenské služby pro cizince a v neposlední 

řadě služby zdravotní péče. Senioři projevují zájem o aktivní stáří za předpokladu, že jim 

k tomu budou vytvořeny nezbytné podmínky, které si oni sami nedokážou vytvořit. 

Především je to pravidelný příjem. Řešení situace seniorů musí ovšem účinně reagovat na 

komplexní uspokojování potřeb, pouze tímto způsobem část z nich lze cíleně integrovat do 

běžného způsobu života. Na druhou stranu je potřeba zřetelně diferencovat různé stupně 

integrace, které mají odstupňovaná kritéria úspěšného vyhodnocení. To znamená, že u části 

příjemců pomoci můžeme za úspěšnou integraci považovat stav, kdy dojde k pouhému 

omezení čerpání služeb specializovaných institucí. Taková situace může být signálem 

postupného získávání kompetence soběstačnosti. 

 

5) Shrnutí výsledků Výzkumné oblasti II. 

 

Praktické poznatky, které získávají experti z jednotlivých organizací, zabývajících se 

problematikou bezdomovectví při každodenní interakci, je nezbytné využít pro tvorbu 

koncepčních opatření jako relevantní podklady. 

Odborníci, kteří se zúčastnili expertních rozhovorů, uvádějí, že nízká podpora komplexního 

řešení bezdomovectví jak ze strany české veřejnosti, tak odpovědných orgánů, konkrétně 

politické reprezentace, může vycházet z pocitů ohrožení a nízké míry solidarity s deviantní 

minoritou. Oporou pro jejich názory může být skutečnost, že Koncepce návrhů řešení 

problematiky bezdomovectví v Praze v letech 2013–2020 nebyla od svého schválení v roce 

2012 do současné doby ve větší míře realizována. Obdobně tomu je i v případě Koncepce 

prevence a řešení problematiky bezdomovectví v ČR do roku 2020. Ta je od roku 2013 

schválená vládou ČR. Systém služeb musí být nastavený nejenom na řešení vnější sociální 

situace, ale především na ovlivňování vnitřního stavu osobnosti. Absence komplexních 

systémových opatření na celém území státu s legislativní oporou způsobuje nesoulad v tvorbě 

a zabezpečování služeb.  
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V České republice je pokrytí sociálních a doprovodných služeb srovnatelné s některými 

zeměmi západní Evropy pouze ve městech Praha a Brno. Jako nedostatečná se ovšem jeví 

jejich struktura.  

Dochází k dysbalanci mezi sociálními službami zaměřenými na uspokojování základních 

životních potřeb a pokročilými prvky reintegračních opatření, jako je přidělování 

samostatného a dlouhodobého bydlení. Téměř absentuje složka sociálně terapeutických 

přístupů a v značném nepoměru k základním službám je podporované zaměstnávání a 

bydlení. Schopnosti jedince postiženého bezdomovectvím jsou natolik oslabené, nebo 

nedostatečné, že sebeintegraci nelze předpokládat ani v seniorském věku. Z toho vyplývá, že 

podíl institucionální pomoci je nezbytný. Pokud má dojít ke komplexnímu řešení situace 

seniorů, je stávající systém, který je frontálně zaměřený na uspokojování převážně základních 

životních potřeb, nevyhovující. Naopak žádoucího stavu může dospět nabídka komplexních 

služeb všem věkovým kategoriím založená na principu bio-psycho-sociálním a spirituálním. 

 

6) Shrnutí výsledků Výzkumné oblasti III. 

 

Řešení situace lidí bez domova v seniorském věku musí na mezirezortní úrovni zahrnovat 

spolupráci MPSV ČR a MZ ČR, vzhledem k navzájem neoddělitelným sociálně-zdravotním 

hlediskům. Dále spolupráci na krajské a obecní celorepublikové úrovni, neboť bezdomovectví 

se týká celého území ČR. 

Podklad pro doplnění Koncepce návrhů řešení problematiky bezdomovectví v Praze v letech 

2013–2020 představuje koncept Celistvého přístupu k aktivnímu stárnutí vyplývající z 

výzkumného šetření DP. Celistvý koncept aktivního stárnutí představuje souhrn opatření, 

která reagují na nenaplněné potřeby seniorů bez domova zatížených širokou škálou materiálně 

vztahových problémů, zdržujících se dlouhodobě v deprimujícím prostředí. Koncept vede ke 

zkvalitnění úrovně života seniorů a k důstojnému stáří. 

 

7)  Výstup a aplikace výsledků 

 
Analýza potřeb seniorů částečně odkrývá endogenní oblast potřeb osob na okraji společnosti. 

Výsledky potvrzují výzkumný předpoklad, a sice to, že sociální aspekty vyplývající ze 

seniorského věku bezprostředně ovlivňují vztah a výběr služeb. Většina seniorů s místem 

trvalého bydliště na území hlavního města,i mimo něj, preferuje prožít stáří v Praze, a to i za 
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cenu sníženého standardu služeb a osobní bezpečnosti. Zároveň projevují zájem o využívání 

služeb nabízených státními i nestátními organizacemi.  

Na základě analýzy využívání služeb lze dospět k závěru, že senioři, na rozdíl od mladších 

osob bez domova, inklinují k využívání komplexní nabídky pomoci.  

Vychází to z jejich pocitů ztráty soběstačnosti a omezených příležitostí vyplývajících ze 

zdravotního stavu a snižující se sociální flexibility. Senioři nepřímo deklarují zájem prožít 

aktivním způsobem své stáří, za splnění pro ně důležitých předpokladů: (i.) zajištění trvalého 

příjmu; (ii.) zajištění stabilního bydlení; (iii.) pomoc při řešení dluhové zátěže; (iv.) adekvátní 

zdravotní péče; (v.) součinnost při jednáních s úřady; (vi.) ochrana před podvodníky; (vii.) 

objasnění situace ohledně umírání. 

Při porovnávání poskytovaných služeb seniory a experty dochází k diskrepanci v názoru na 

počet a rozsah služeb, které by reagovaly na potřeby seniorů bez domova.  

Srovnávací skupina seniorů ve věku 50–59 let se ve svých potřebách řešit stávající situaci 

s ohledem na seniorský věk od seniorů ve věku 60 a více let výrazně neliší. Zásadní problém 

pro tuto skupinu je budoucí řízení o přiznání důchodových dávek, na které již nyní většina 

respondentů nebude mít nárok. Zájem o prožití aktivního stáří je pro budoucí seniory za 

nejistých podmínek marginální téma. Je nezbytné, aby tato skupina byla v systémových 

opatřeních zohledněna již nyní, neboť osob v této věkové kategorii neúměrně přibývá. 

Experti se převážně shodují, že stávající systém je pro řešení seniorského bezdomovectví 

nevyhovující. Zdůrazňují zásadní vliv veřejného mínění na přístup odpovědných orgánů. Lze 

predikovat, že určitou vážnost, objektivitu a legitimitu pro řešení bezdomovectví v rámci 

komplexních systémových opatření by přinesl oddělený zákon o bezdomovectví, na čemž se 

shoduje i většina oslovených expertů. Nutno konstatovat, že doposud nebyla zahájena 

příprava na vznik samostatné právní normy, která by garantovala sjednocenou terminologii, 

koordinované a komplexně vyvážené poskytování služeb od obcí, státních a nestátních 

neziskových organizací na území celého státu a způsob financování služeb. Mimo jiné je 

vysoce pravděpodobné, že by zákon vytvořil synergii v průřezovém propojení systémových 

opatření napříč zainteresovanými rezorty. Z doposud schválených mezirezortních strategií 

a koncepcí, ve kterých se deklaruje potřeba řešit bezdomovectví a s ním spojené nežádoucí 

jevy, se vytváří určitá perspektiva budoucího souhrnného legislativního řešení. 

Práce přináší odpověď na otázku, jaký je rozsah problematiky skupiny stárnoucích lidí bez 

domova v seniorském věku zdržujících se na území hlavního města Prahy.  
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Dále jaké jsou možnosti ve zlepšení jejich sociálně zdravotní situace a do jaké míry je možné 

stávající služby zkvalitnit tak, aby lépe sloužily potřebám seniorům bez domova, především 

pro aplikaci koncepce aktivního stáří. 

Nezpochybnitelný vliv na řešení bezdomovectví má většinová společnost. Je pozitivní, že 

pozvolna přibývá projevů participace ze strany laické veřejnosti na pomoc osobám bez 

domova.  

Aby se zabránilo rizikům vyplývajícím z neodborného přístupu (např. zneužití pomoci ze 

strany osob bez domova), je nutné vytvořit poradenská centra a informační matriály (jak 

postupovat, je-li zájem pomáhat) pro angažovanou laickou veřejnost. Nicméně zásadní účinek 

na změnu mají většinové neodmítavé postoje. 

Stávající systém služeb v Praze je i přes absenci legislativní normy a diferenciace přístupu 

pomoci jednotlivým věkovým kategoriím funkční. Umožňuje pokrytí části nezbytných potřeb 

v mimořádné životní situaci seniorů bez domova, nikoliv souhrnně. Pro dosažení žádoucí 

reintegrace je ovšem nezbytná aplikace celistvého přístupu založeného na komplexní nabídce 

služeb rovnoměrně poskytovaných organizacemi veřejné správy, NNO doplněné 

o dobrovolnické sdružení za podpory společnosti. 
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